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Kertész Imre Corine-díjas
Kertész Imre irodalmi Nobel-díjas újabb német 
elismerésben részesült: életművéért a Corine- 
könyvdíj különdíját kapja. A díjazottak névso­
rát Erwin Huber, médiaügyekkel foglalkozó 
bajor miniszter szerdán közölte, a díjakat no­
vember 17-én adják át. A Corine-díjjal nem jár 
pénz, pusztán fel akarják hívni a figyelmet 
a könyvekre, azt akarják elősegíteni, hogy Né­
metországban olvassanak az emberek. (MTI)

Találkozás Mészáros Mártával
Mészáros Márta lesz a vendége vasárnap este 
7 órától a Spinoza Ház (Bp. VII., Dob utca 15.) 
Nagy filmrendezők sorozatának. A személyes ta­
lálkozást a rendezővel különösen időszerűvé te­
szi, hogy A temetetlen halott -  Nagy Imre Nap­
lója című új Mészáros-film díszbemutatója a for­
radalom évfordulójának ünnepi eseményei kö­
zött, október 21-én lesz. A Spinoza Ház-beli be­
szélgetés egyik érdekessége, hogy az est vendé­
ge lesz a Nagy Imrét alakító Jan Nowicki is, vár­
ható tehát, hogy az érdeklődők a film készítésé­
nek hátteréről hallhatnak sok érdekességet. A be­
szélgetés vezetője, Auth Magda elmondta, az al­
kotópáros közös életéről is szó lesz, hiszen köz­
tudott, hogy a rendezőnek a civil életben is társa 
a színész. (Népszava)

Nem hitelesített Guinness-rekord

A Cool Head Clan zenekar hamarosan megje­
lenő „Méreg” című hanghordozóján a Nox slá­
gere, a „Százszor ölelj még” is hallható, ami­
hez a napokban videoklipet forgattak. A klip, 
amely az eredeti szám adaptációja, példa nél­
küli résztvevői létszámmal készült, ugyanis 
több mint 50 rocker énekelte fel a dal egy-egy 
sorát. A közreműködők között található többek 
között az Irigy Hónaljmirigy, a Szex Action, 
a Zorall, a Kalapács és az Akela együttes több 
tagja. (Népszava)

Elhunyt Johnny Ramone
Johnny Ramone már túl beteg volt ahhoz, 
hogy részt vegyen a banda alakulásának har­
mincadik évfordulójára rendezett vasárnapi 
emlékkoncerten, s szerdán, 55 éves korában 
meghalt prosztatarákban. így a Ramones 
együttesből már csak az 52 éves magyar 
származású Tommy Ramone -  polgári nevén 
Erdélyi Tamás -  él. (MTI)

« 15:00 Az Alice csodaországban című 
mesejáték prem ierjét a Miskolci 
Nemzeti Színházban tartják.

« 19:00 Kálmán Imre Csárdáskirálynő­
jé t adja a Budapesti Operettszínház.

« 19:00 Primadonnák a címe a József 
Attila Színházban színre kerülő bohó­
zatnak.

•  19:00 A K rétakör Színház a Sirájt a 
Thália Színház Régi Stúdiójában 
játssza.

TÉVÉNÉZŐ ★  ★  ★

Egy ballon színeváltozása
TV 2

A rácsodálkozásoknak azokban az 
első éveiben, amikor mindannyian 
olyanok voltunk, mint a csecsemők, 

akiknek minden vicc új, a Columbo-somzat igazi 
szenzációnak számított a hazai televízióban. Pe­
ter Falk hatvanas-hetvenes években készült tévé- 
filmjei akkoriban nálunk csúcsra jártak, a gyűrött 
ballonkabát szimbólum volt, a furfangos hadnagy 
figurájáról komoly férfiak értekeztek komoly mű­
vészetkritikai lapokban. Emlékszem, a bűnös felső 
tízezerrel szemben egyfajta plebejus hősként kép- 

. viselte az igazságot. Ma Columbo gyűrötten és 
szürkén beleolvad a képfolyamba. A kutya sem 
veszi észre, beszélni, pláne cikkezni róla több, 
mint ciki. Nem csak a világ lett más, velünk 
együtt, Columbo is megváltozott. Mennek újabb, 
90-es évekbeli filmjei a TV2-n, s régi nosztalgiák­
nak engedve újra és újra nekiveselkedem. Hátha 
valami mégis felvillan abból a régiből. De csak a 
búbánat fog el. Az a fineszes hadnagy, aki egykor 
rebellis magabiztossággal húzta csőbe az önelé­
gült gazdag bűnöst, most úgy viselkedik, mint egy 
idióta. Nem nőtt be a feje lágya, adja az udvari 
bolondot, rájátszik az alsó néposztálybeli otrom­
ba bunkóságra, folyvást megalázó helyzetekbe 
hozza magát, mint aki élvezi, hogy lenézik. Nem 
elaltatja a gyanút, hanem hülyévé teszi magát. 
Érti a fene, hogy miért. Egy áldozattal több a di­
rekt szórakoztatás oltárán. Bársony Éva

Nem akar éveket várni a következő filmre -  jövőre újraforgat adebütáns filmrendező

Komoly művek rendezésére vágyik Árpa
Már látható a mozikban Árpa Attila 
első filmje, az Argo. A 33 éves fia­
talember Münchenben született, az 
Egyesült Államokban járt egyetem­
re, elvégezte Budapesten a Szín­
ház- és Filmművészeti Főiskolát. 
Bár első filmes, mégsem ismeretlen 
a tévénézők, újságolvasók előtt, hi­
szen az RTL klubban kreatív igazga­
tó, sikeres producer volt. Számos 
nézett műsor kötődik a nevéhez, 
mint például Gálvölgyi-show, a Való 
Világ, a Heti hetes vagy a Kész át­
verés. Tavaly viharsebesen távozott 
a tévétől, megírta ottani, nem min­
denki számára örömteli tapasztala­
tait a Ha én ezt a Klubról elmesélem 
című botrány könyvben.

-  Egy kezdő rendező érthetően arról 
álmodik, hogy már az elsőfilmje nyo­
mot hagyjon a nézőkben, nagyot akar 
dobni.

-  Az Argó ötlete nagyon régi, és 
igazából minél több idő telt el, pél­
dául az RTL-es székben, annál inkább 
biztos voltam benne, hogy az első fil­
mem egyfajta kapocs lesz a kereske­
delmi tévés múltam és a filmművé­
szeti jövőm között. Ez azt jelenti, 
hogy olyan közönségfilmet akartam 
csinálni, amiben azok sem csalódnak, 
akik a könyvemet olvasták vagy is­
merték a munkáimat a tévéből. Amin 
valójában a szíven mélyéből szeret­
nék majd dolgozni, az ennél termé­
szetesen sokkal mélyebb és komo­
lyabb filmeket jelent. Annak is eljön 
majd az ideje, amikor kissé már éret­
tebb leszek, rendezőként és ember­
ként is.

-  A sikert, népszerűséget, pénzt 
hozó tévé már valóban csak a múlt?

-  A  tévézés nyilván mindig is von­
zani fog. Ha egyszer elkezdi az em­
ber, nem tudja abbahagyni, de egyál­
talán nem mindegy, milyen műsoro­
kat gyárt. És az sem mindegy, hogy 
milyen motiváció hajtja. Azért, mert 
ez a feladat, vagy mert ez lett a legné-

Három konkurens banda indul meg a filmben egy ókori kincs nyomában -  a képen a rendező, Árpa Attila Fotó: Nép'szava-archív

zettebb, esetleg mert maga a produ­
cer szereti gyártani. Például a Való 
Világ műsorommal kapcsolatban 
nem volt titok, hogy én a valóság- 
show műfaját sohasem szerettem. De 
maga a feladat, létrehozni egy ilyen 
hatalmas apparátust, az volt az igazi 
élvezet és nagy kihívás, nem maga a 
műsor. Most már, innentől kezdve 
hál’ istennek a magam gazdája va­
gyok, és olyan műsorokat fogok 
gyártani, ha egyáltalán belevágok, 
amihez kedvem van. Nem az lesz az 
elsőrangú szempont, hogy minél töb­
ben lássák, vagy ha csúnyán akarok 
fogalmazni, hogy minél több embert 
elbutíts'ak. Az biztos, tévéigazgató 
már sohasem leszek, abból elég volt. 
Producer talán igen, de ez vagy a 
szenvedély, vagy a pénz miatt lesz. 
Semmilyen más oka nem lehet.

-  Mesélne pár mondattal a törté­
netről?

-  Az alaptörténet: három teljesen

különböző csapat egy római kincset 
keres, amit Magyarországon kétezer 
évvel ezelőtt rejtettek el. Valljuk be, 
ez nem egy eget verő, nagy fordula­
tokkal rendelkező sztori. De pont egy 
ilyen, majdhogynem profán történet 
kellett ahhoz, hogy a kicsiny, illetve 
gonosz magyar valóságot, a klasszi­
kus karaktereket be tudjam ágyazni 
ebbe a filmbe. A műfajtól függetlenül 
az a különlegessége a produkciónak, 
hogy itt a primitív, suttyó a főhős, 
ő nyer és talán még meg is szeretjük.

-  Meglehetősen vegyes a szereplő- 
gárda, a kiváló, profi színészek, pél­
dául Oszter Sándor, Ruttkay Laura, 
Kovács Lajos, Mucsi Zoltán vagy 
Scherer Péter mellett Nagy Feró 
vagy Jáksó László is láthatóak. A kö­
zönség kegyeiben igyekszik járni?

-  Igazából nem. Szándékosan ke­
rültem, hogy médiasztárokat szere­
peltessek. Jáksó például nem is is­
merhető fel, bár az kétségtelen, hogy

promóciós szempontból remekül mű­
ködik. Az összes színészt úgy válo­
gattuk, hogy a szerepnek feleljenek 
meg. Kovács Lajos, Mucsi Zoltán, 
Scherer Péter egyszerűen zseniálisak, 
annyira természetesek és hitelesek 
voltak a kamera előtt. Ez volt az 
elsődleges szempont.

-  Egy magyar rendező átlagban 
három-négy évente jut filmes munká­
hoz. Ön ki tudja harcolni, hogy ne 
kelljen ennyit várnia?

-  Már dolgozunk a következő fil­
men, amit jövőre forgatunk. Roman­
tikus, szerelmes alkotás lesz. A ne­
vem néha valóban segít, azt mondják: 
ez egy jó csávó, remek ötletei van­
nak. De egy konzervatív multicég ve­
zetője már azt gondolja, úristen, egy 
ilyen névvel ne kerüljünk kapcsolat­
ba. Amennyi előnye, annyi hátránya 
is van. Egyébként a filmkészítés a 
legszebb dolog a világon.

Kocsi Tibor

Hervad már ligetünk
Örökségvédelmi hétvégét rendeznek szombat-vasárnap Lélegző öröksé­
günk címmel. A rengeteg országos program, kiállítás, előadás célja egye­
bek mellett az, hogy rávilágítson történeti kertjeink jelentőségére. A törté­
neti kert a legsérülékenyebb az épített örökség emlékei közül, benne esett 
a legnagyobb pusztítás a dicstelen évtizedek alatt.
„Hervad már ligetünk, s díszei hulla­
nak” -  írta volt Berzsenyi Dániel le­
gendás, A közelítő tél című versében -  
a jelképesen értelmezhető sorokat ma 
a maguk konkrétságában is olvashat­
juk. Neves íróink (Jókai, Berzsenyi, 
Kazinczy) nagy gonddal művelt kert­
jeiből, csakúgy mint történeti parkja­
inkból, ma jószerivel csak néhány 
szerencsésen megmaradt cserje maradt 
hírmondónak. Gondolkodásunkban 
szélesebb körben mai napig nem nyert 
létjogosultságot, hogy a történeti kert 
tudatos beavatkozás a természet rend­
jébe, voltaképp egy élő, lélegző műal­
kotás, éppúgy mint más művészeti 
ágak nagyszerű alkotásai. Nem beszél­
ve arról, hogy történeti forrásaink is, 
hisz az ember és a természet századok­
kal ezelőtti kapcsolatáról tanúskodnak. 
Már ha maradt belőlük valami...

A műemléki védettség'sajnos gyak­
ran nem terjed ki rájuk vagy egész te­
rületükre. Pedig a sokhektáros parkok 
kialakítása nemritkán nagyobb össze­
get, áldozatot, törődést igényelt hajda­
nán, mint mondjuk a kastélyépület 
megalkotása, amelyet körülölelt.

A második világháború után történe­
ti kertjeink a szovjet típusú pártállam 
vandál pusztításának estek áldozatul. 
A kertben egyetlen fejszecsapás több 
nemzedék tudatos építőmunkáját tudja 
tönkretenni, elképzelhető, hogy az átr 
vonuló frontok mekkora károkat okoz­
tak a növényvilágban. Ráadásul a kas­
télyok (más épületekhez hasonlóan) 
egy csapásra elvesztették funkcióikat, 
gépállomások, tsz-irodák, lakások, 
kórházak lettek a patinás épületekből, 
így megpecsételődött kertjeik sorsa is. 
Ha történetesen a kastély megmene­
kült a pusztulástól, parkjának jó részét 
akkor is felparcellázták, beépítették. 
(Fót, Hatvan, Edelény, Gödöllő és ki 
tudja, meddig folytathatnánk a sort.)

Ha védettséget is kapott egy kastély­
kert, az többnyire csak az épület köz­

vetlen környezetére vonatkozott, noha 
a kert tervezője hajdanán tudatosan tö­
rekedett arra, hogy a parkot beillessze 
az épületet körülölelő természeti kör­
nyezetbe. így estek és esnek áldozatul 
az épülettől távol eső parkrészek a 
pusztításnak vagy telepedik meg a va­
don erőszakos, átjárhatatlan cserjések 
képében a „növényvilág hajdani arisz­
tokratáinak” területén. Hasonló sorsra 
jutnak a kastélykert építményei is, sok 
mauzóleum pusztulása megállíthatat­
lannak látszik (Mike, Somssich-kas- 
tély; Mozsgó, Biedermann-kastély), a 
kisbéri Batthyány-kastély egyedülálló 
grottájában vendéglátóegység üzemelt 
(Vö.: Alföldy Gábor: Történeti kert­
jeink védelmének aktuális kérdései, 
Műemlékvédelem, 2003. 3. szám).

Nehezíti a problémát, hogy a kertek 
többsége nem műemléki, hanem ter­
mészeti védelem alatt áll. Arborétum- 
ként tekintenek rá, amelynek gazdag­
ságát a növények sokfélesége határoz­
za meg. Jó szándékú kertészek az évek 
során számos olyan növénnyel gyara­
pították állományukat, amelyek teljesen 
idegenek az eredeti történeti kert jelle­
gétől. Nem egy kastélypark gyakran 
erdészethez tartozott, így előfordult, 
hogy idős, felbecsülhetetlen értékű fá­
kat vágtak ki, mert „vágásérettek” let­
tek. Helyüket olyan fajtákkal, akácok-

Számos helyen idegen fajtákat telepítettek 
-  a képen a dégi park A szerző felvétele

kai, fenyőkkel pótolták, amelyek mell­
bevágó beavatkozásként hatnak az ere­
deti kompozícióban (Dég, Fertőd).

A történeti kerteket régen országos 
hírű kertészek művelték, akiket a há­
ború után szétkergettek. Ma nincs 
megfelelő számú szakember, akik a 
parkokat a maguk történetiségében, 
kutatások alapján gondoznák. A törté­
neti kert, mint diszciplína is jószerivel 
ismeretlen, ha tanítják is, legfeljebb el­
méleti kérdésekre térnek ki.

Ráadásul nemcsak kastély- és kúria­
kerteket nevezhetünk történeti kert­
nek. Számos villa, szanatórium, sőt 
gyár kertje, parkja is idetartozik. Nem 
beszélve a közkertekről: védett műem­
léki környezet a Margitsziget, a Város­
liget és az állatkert évszázados nö­
vényvilága is. Podhorányi Zsolt

Ködben égő b á n a t 
h á ro m  részb en
Bíró Lajos Sárga liliom című művé­
nek átiratával várja mától közönségét 
a Nemzeti Színház, „...nem tökéletes 
a mű. Emiatt úgy döntöttünk, hogy 
átírjuk” -  fogalmaz a műsorfüzetben 
Mohácsi István és a rendező Mohácsi 
János. „Az első felvonás vonalveze­
tését megtartjuk, azonban kitágítjuk 
az értelmezését. Mivel nagyon kevés 
a női szereplő, az első felvonás 
amúgy fontos női karakterszerepét 
végigvisszük a darabon. A második 
felvonást -  eredeti ötletét felhasznál­
va -  tatarozzuk, könyörületesen élet­
ben tartva az első felvonás néhány 
szereplőjét. A harmadik felvonás he­
lyett pedig újat írunk, új helyszínnel. 
Éelmerülhet a kérdés, hogy ha ennyi­
re át kell írni, akkor miért pont ezt a 
darabot választottuk?” A Mohácsi 
testvérek és a Nemzeti Színház társu­
lata hosszú hónapok óta készül a be­
mutatóra. A társulatot vezető Jordán 
Tamás direktor lapunknak adott in­
terjújában úgy fogalmazott: „a Sárga 
liliom próbái egykori kaposvári em­
lékeket idéznek fel bennem. Renge­
teg színészünk dolgozik olyan kor­
rekt közösségi munkában, ami nem 
szokványos -  a Nemzetiben kivált 
nem. Itt most jó a légkör, erős a csa­
pat, és azt hiszem, a művészeink kez­
denek egy nyelven beszélni.” Az elő­
adásban a társulat nagy része és szá­
mos vendég is részt vesz, többek kö­
zött Hevér Gábor, Kaszás Attila, 
Schell Judit, Stohl András, Mertz Ti­
bor, Schmied Zoltán, Gazsó György, 
Kulka János, Blaskó Péter, Papp Zol­
tán, Hollósi Frigyes, Sinkó László, 
Csankó Zoltán, Trokán Péter, vala­
mint Kaposvárról vendégeskedik a 
Nemzetiben Lázár Kati, Némedi Ár­
pád és Kocsis Pál. Az előadás drama­
turgja Eörsi István, a zeneszerző 
Kovács Márton, a koreográfus Tóth 
Richárd. A díszletet Khell Zsolt, a 
jelmezeket Remete Kriszta, a világí­
tást Bányai Tamás tervezte. Premier 
ma este hétkor, az előadás időtartama 
várhatóan meghaladja a négy órát -  
mint Mohácsiéknál rendesen.

Koren Zsolt

KASTÉLYON ÁLTALÁBAN NEM PUSZTÁN EGY ÉPÜLETET ÉRTÜNK,
hanem épületek együttesét, amelyek elválaszthatatlan része a kert -  nyilat­
kozta lapunk kérdésére dr. Varga Kálmán, a Kulturális Örökségvédelmi Hivatal 
elnöke. -  Szerény eszközeinkkel arra törekszünk, hogy a kastélyingatlanokat 
egyesítsük, például a Nádasdladányi Nádasdy-kastély esetében nemrégiben 
sikerült számos ingatlanrészt visszavásárolnunk. Alapvető stratégiánk, hogy a 
kertre is kiterjesszük a műemléki védettséget, sajnos több évtized adósságát 
kell törlesztenünk. Mostanában sikerült elérnünk, hogy a nagy jelentőségű 
tatai kastélykert is védett legyen. Az ingatlanok szétszabdaltságának meg­
szüntetése, tulajdonviszonyaik rendezése kulcsfoptosságú szempont, hisz 
csak így lehetnek vonzó ingatlanok a reménybeli befektetők szeméten.

Szabadi Vera
Kiemelés


